1 Zadanie

Pan X postanowil, ze kazdego dnia bedzie pracowal lub nie, przestrzegajac
przy tym zasady, by na zadne siedem kolejnych dni nie przypadalo wiecej niz
cztery dni pracy. Mozliwy rozklad pracy pana X w ciggu n kolejnych dni
mozemy przedstawi¢ jako n-bitowe stowo, gdzie 1 odpowiada dniowi pracy, a 0
odpoczynku. Dowiesé, ze zbiér wszystkich tak otrzymanych stow jest jezykiem
regularnym (nad alfabetm {0,1}). Znalez¢ automat minimalny.

Ogolniej mozemy zazadaé, aby na kazde, kolejne, n dni nie przypadalo wiecej
niz m dni pracy.

2 Pseudo-matematyczny zapis
Inaczej piszac mamy dowiesé, iz jezyk:
L={we{0,1}* : Yo 2w, |v| <n=#_1(v) <m}

jest regularny.
( gdzie v < w oznacza, ze v jest podstowem w )

3 Automat

Automat (dla ustalonych n i m) rozpoznajacy ten jezyk jest zdefiniowany nastepujaco:
A=1{5,{0,1},0, qo, F}, gdzie :

S={(z1,..,zn) 2, € {0.n—m},x; <z, dlai < j}U{0}

qO:{O,...,O}
F={zeS:z+#0}

0 Jjezli s =0

) (z1—1,.x,—1) Ljezelic=0
8(s)(e) = (z2,...,n —m) , jezeli 1 = 0 oraz ¢ = 1
] , jezeli x;1 #Q oraz c =1

( przyjmujemy, ze 0 —1:=0)

Jak kazdy jest w stanie policzyé oznacza to ze standéw w naszym automacie
mamy (:1), nie liczac §mietnika , czyli tyle ile jest niemalejacych m-elementowych
ciagow o wartosciach naturalnych niewekszych niz n — m



4 Dlaczego to dziala

Aby wykazaé¢ poprawno$é tego automatu wystarczy wykazaé, ze: Pan X, moze
calkowicie zapomnie¢ o dniu pracy jezeli mial po nim conajmniej n — m dni
odpoczynku.

Nawet jesli te dni byly takze czasem odpoczynku dla innych dni w ktorych X
pracowat.

Innymi stowy o 1 w ciaggu mozemy zapomnie¢ wtedy i tylko wtedy gdy
nastapi po niej n —m 0.

5 Rysunek

Niestety dla n = 7 i m = 4 mamy, nieliczac §mietnika, 35 stanéw co powoduje
ze obrazek jest nieczytelny.

Dlatego tez zamieszczony zostaje automat n = 5 m = 2, i dla czytelnosci pomi-
jam stan $mietnik (@), oraz wszelkie "strzaltki" dori idace.

Dodatkowo, jesli na poczatku ciagu systepuja zera to sa pomijane.




